

О.В. Ратушняк
O.V. Ratushnyak

ВОЗВРАЩЕНИЕ РЕГАЛИЙ КУБАНСКОГО КАЗАЧЬЕГО ВОЙСКА RETURN OF THE REGALIA OF THE KUBAN COSSACK ARMY

Аннотация:

В статье проведен анализ ключевых событий и процессов, определивших судьбу регалий Кубанского казачьего войска и их возвращение на историческую родину. Новизна исследования определяется использованием метода включенного наблюдения. Будучи непосредственным наблюдателем, а порой и участником указанных событий, автор раскрывает «подводные течения», которые сопровождали процесс возвращения регалий. Регалии Кубанского казачьего войска оказались за рубежом в результате перипетий Гражданской войны в России. Процессу их возвращения способствовали как объективные факторы — социально-политические изменения конца 1980-х — начала 1990-х гг., так и субъективные — стремления и деятельность отдельных лиц, как в России, так и за рубежом. Большую роль в возвращении регалий сыграло руководство Краснодарского края и войскового казачьего общества «Кубанское казачье войско». В результате их совместных усилий в Краснодар с апреля 2007 г. по сентябрь 2011 г. прибыли более 270 предметов из коллекции регалий Кубанского казачьего войска. Местом их хранения стал Краснодарский государственный историко-археологический музей-заповедник им. Е.Д. Фелицына.

Ключевые слова: казачество, регалии, Кубанское казачье войско, эмиграция.

Abstract:

The purpose of the article is to analyze the key events and processes that determined the fate of the regalia of the Kuban Cossack Army and their return to their historical homeland. The novelty of the study is determined by the use of the participant observation method. While being a direct observer and sometimes a participant in these events, the author reveals the «undercurrents» that accompanied the process of returning the regalia. The regalia of the Kuban Cossack Army ended up abroad as a result of the vicissitudes of the Russian Civil War. The process of returning regalia was facilitated by both objective factors (socio-political changes in the late 1980s and early 1990s) and subjective ones (the aspirations and activities of individuals both in Russia and abroad). The authorities of the Krasnodar region and the Military Cossack Society «Kuban Cossack Army» played a major role in the return of the rega-

lia. As a result of their joint efforts more than 270 items from the collection of regalia of the Kuban Cossack Army arrived in Krasnodar from April 2007 to September 2011. The Krasnodar State Historical and Archaeological Museum-Reserve named after E.D. Felitsyn became the place of their storage.

Keywords: the Cossacks, regalia, Kuban Cossack Army, emigration.

Процесс возрождения и современного развития казачества немислим без обращения к его истории, культуре, в том числе к историческим и культурным ценностям. К таким ценностям относятся и регалии Кубанского казачьего войска — пожалованные монархами казачьему войску символы атаманской власти (булавы, перначи, насеки), грамоты и знамена, а также памятные предметы, ставшие со временем реликвиями кубанского казачества. Их ценность для казаков заключается прежде всего в том, что эти реликвии являются своеобразными хранителями памяти казачества о славных страницах его поистине героической истории. Данный факт определяет историческую ценность регалий и для России, особенно в настоящее время, когда мужество, героизм, любовь к родине становятся крайне важными факторами выживания нации и государства.

Автором были опубликованы статьи, в которых анализировались основные этапы процесса возвращения регалий Кубанского казачьего войска на историческую родину²²⁵. В данном исследовании предпринята попытка показать и проанализировать наиболее важные события и процессы, связанные с решением вопроса о возвращении на родину регалий Кубанского казачьего войска. Относительная новизна проблемы определила то, что в процессе исследования широко применялся историко-описательный метод. Учитывая тот факт, что автор был одним из тех, кто непосредственно участвовал в процессе организации и осуществления передачи регалий от Кубанского казачьего войска за рубежом российскому Кубанскому войсковому казачьему обществу «Кубанское казачье войско», в ходе исследования применялся также метод включенного наблюдения, крайне редко используемый в исторической науке по вполне понятным причинам.

Значимость регалий кубанского казачества как исторической ценности и святыни осознавалась и самими казаками. Регалии исполь-

²²⁵ Ратушняк О.В. К вопросу о возвращении регалий Кубанского казачьего войска // Социально-экономические, политические и исторические аспекты развития Кубани. Материалы межрегиональной научно-практической конференции. Краснодар, 2007. С. 232—235; Ратушняк О.В. К вопросу о возвращении регалий Кубанского казачьего войска // Книга. История. Культура. Память. Материалы всероссийской научно-практической конференции. Черкесск, 2021. С. 7—14.

зовались ими в особо торжественных случаях и хранились в войсковом соборе Святого благоверного князя Александра Невского и войсковом штабе Кубанского казачьего войска (Екатеринодар). В годы Гражданской войны дважды возникала опасность, что регалии попадут в руки противников казачества. Казаки предприняли все меры для их спасения. Первый раз это произошло в феврале 1918 г., когда атаману Кубанского казачьего войска А.П. Филимонову вместе с кубанским войсковым правительством и сочувствующими казаками пришлось оставить Екатеринодар под давлением большевистских отрядов. Накануне отступления регалии были вывезены в станицу Брюховецкую и переданы под охрану станичному атаману И.С. Шевелю. После освобождения Екатеринодара Добровольческой армией генерала А.И. Деникина летом 1918 г. регалии были возвращены на прежнее место хранения. Заслуги казаков станицы Брюховецкой в деле спасения регалий кубанского казачества были отмечены приказом по Кубанскому казачьему войску № 896 от 27 июля 1919 г. (старого стиля), подписанным войсковым атаманом генерал-лейтенантом А.П. Филимовым и членом кубанского краевого правительства по военным делам генерал-майором В.Г. Науменко²²⁶.

Во второй раз регалии покинули постоянное место хранения более чем на 85 лет. В феврале 1920 г. они были вывезены в Новороссийск и впоследствии эвакуированы сначала в Константинополь (Турция), затем перевезены в Салоники (Греция), позднее поездом — в Белград (Королевство сербов, хорватов, словенцев). Для сопровождения регалий, обеспечения их безопасности и сохранности была создана комиссия во главе с генерал-лейтенантом П.И. Кокунько. В комиссию были включены генерал-майор С.П. Звягинцев, полковник В.П. Белый, войсковой старшина Я.В. Семикобылкин и профессор Кубанского политехнического института Ф.А. Щербина²²⁷.

Белград стал местом хранения регалий кубанского казачества до Второй Мировой войны включительно. Здесь же, в Королевстве сербов, хорватов, словенцев позже разместился штаб атамана Кубанского казачьего войска за рубежом генерал-майора В.Г. Науменко, который считал обеспечение безопасности и сохранности регалий одной из основных своих задач. Необходимость заботы о казаках и регалиях стала впоследствии одной из причин сотрудничества В.Г. Науменко с гитлеровским режимом в годы Второй Мировой войны.

По окончании Второй Мировой войны регалии благодаря активной деятельности В.Г. Науменко были перевезены в 1949 г. из Европы в США. За их сохранность по-прежнему отвечали атаман Кубанского ка-

²²⁶ *Якаев С.Н.* Одиссея казачьих регалий. Краснодар: ИМСИТ, 2004. С. 14—17.

²²⁷ *Якаев С.Н.* Одиссея казачьих регалий. С. 18.

зачьего войска за рубежом и комиссия по хранению войсковых регалий, состав которой со временем поменялся, а в последующем она состояла фактически из одного хранителя, избираемого казаками и утверждаемого атаманом. С 1974 г. регалии хранились в г. Хауэлл (штат Нью-Джерси, США) в музее кубанского казачества, созданном при общественной организации, — так в соответствии с местным законодательством было зарегистрировано Кубанское казачье войско в США.

Процесс возрождения казачества в России затронул в первую очередь вопросы, связанные с прошлым казачества, его историей, культурой, традициями. В казачий дискурс были введены проблемы Гражданской войны и последующей эмиграции, а как следствие, и интерес к тем казакам, которые ушли за границу и осели там. В свою очередь, потомки казаков-эмигрантов начали активнее интересоваться событиями, происходящими на их исторической родине. Этому взаимному интересу способствовал и тот факт, что в ходе двух волн эмиграции (после Гражданской войны в России и в ходе Второй Мировой войны) некоторые семьи были разорваны. Казаков в России интересовала судьба их родственников за рубежом, а потомки казаков-эмигрантов искали свои корни и родственников в России. Устанавливались контакты и между руководителями казачьих войск, в частности, между атаманом Кубанского казачьего войска В.П. Громовым и атаманом Кубанского казачьего войска за рубежом А.М. Певневым.

События, разворачивавшиеся в России в конце XX в., находили отклик в сердцах некоторых казаков-эмигрантов и их потомков: они приветствовали происходящие в стране социально-политические перемены. Эти перемены внесли в повестку дня и вопрос о возвращении на родину регалий Кубанского казачьего войска. О необходимости поиска и возвращения регалий кубанского казачества первым заговорил атаман Кубанского казачьего войска В.П. Громов. За рубежом одной из первых вопросов о возвращении регалий на историческую родину поставила Н.В. Назаренко (дочь атамана В.Г. Науменко)²²⁸. В 2000 г. в личном письме она обратилась к президенту Российской Федерации В.В. Путину с просьбой оказать содействие в возвращении регалий Кубанского казачьего войска. Тогда же приказом войскового атамана Кубанского казачьего войска В.П. Громова была создана комиссия по возвращению регалий ККВ. В состав комиссии были включены известные ученые и общественные деятели Краснодарского края²²⁹. Однако позитивные

²²⁸ Назаренко Н.В. Регалии должны быть на Кубани // Кубань сегодня. 1998. 2 декабря.

²²⁹ Корсакова Н.А. Регалии Кубанского казачьего войска (к вопросу о возвращении их из эмиграции на Кубань) // Итоги фольклорно-этнографических

сдвиги в решении этого вопроса обозначились только в 2005 г., когда им вплотную занялось руководство Краснодарского края. В результате совместных усилий регалии вернулись на Кубань.

В марте 2005 г. глава администрации Краснодарского края А.Н. Ткачев и атаман Кубанского казачьего войска В.П. Громов присутствовали в качестве почетных гостей на заседании совета Кубанского казачьего войска за рубежом, где рассматривался вопрос о возвращении регалий кубанского казачества. Губернатор Краснодарского края ознакомил казаков с процессами, проходящими в России в целом и на Кубани в частности. Речь шла о том, что целью вывоза регалий из России было их спасение и последующая передача потомкам и что в настоящее время в Краснодарском крае созданы все условия для обеспечения их сохранности. В рамках данного визита была достигнута договоренность о создании совместной комиссии для проведения ревизии регалий, хранившихся в музее кубанского казачества в г. Хауэлл²³⁰.

В мае 2005 г. совместная комиссия российского Кубанского войскового казачьего общества «Кубанское казачье войско» и Кубанского казачьего войска за рубежом провела ревизию регалий. В состав комиссии входили не только представители Кубанского казачьего войска и администрации Краснодарского края, но и ученые Кубанского государственного университета. В ходе ревизии было осмотрено и описано более 200 предметов, входящих в состав коллекции регалий Кубанского казачьего войска²³¹. Ревизия показала, что многие предметы находились в критическом состоянии — ввиду не надлежащих условий хранения. Особенно плачевное зрелище представляли некоторые знамена. В последующем этот факт и то, что администрация Краснодарского края брала на себя обязательства организовать реставрацию знамен, грамот и других предметов из коллекции регалий ККВ, сыграли большую роль при решении вопроса о возвращении регалий.

В ноябре 2005 г. в г. Хауэлл был проведен сбор кубанских казаков зарубежья, который избрал новый состав войскового совета Кубанского казачьего войска за рубежом. Избрание войскового совета проходило

исследований этнических культур Северного Кавказа за 2006 год. Дикаревские чтения (13): Материалы Северокавказской научной конференции, Краснодар, 16—18 ноября 2007 г. Краснодар: «Мир Кубани», 2007. С. 353.

²³⁰ Регалии Кубанского казачьего войска вернутся на родину // ИА Регнум. 30.03.2005. [Электронный ресурс]: <https://regnum.ru/news/430057> (дата обращения: 02.12.2023).

²³¹ Кубанские казаки вернулись после ревизии казачьих регалий в США. [Электронный ресурс]: <https://www.yuga.ru/news/51015/> (дата обращения: 02.12.2023).

в очень напряженной атмосфере в силу того, что его членам предстояло решить судьбу войсковых регалий.

На протяжении всего периода времени от постановки вопроса о возвращении регалий до его успешного решения в среде зарубежного казачества происходил своеобразный раздел на сторонников возвращения и противников. Основным аргументом первых было утверждение, что регалии вывозились временно, до освобождения Кубани от большевиков. Они обращали внимание на то, что с падением советского строя в России и началом возрождения казачества были созданы все условия для возвращения регалий. В свою очередь, их противники ставили под сомнение перемены, происходившие в России в целом и на Кубани в частности. Они выдвигали условия, на которых могли бы поддержать передачу регалий на историческую родину, а именно: возвращение до-революционного названия столице Кубани, демонтаж всех памятников Ленину в Краснодарском крае и т. п.

Укрепление контактов между казаками в России и за рубежом, визиты последних на Кубань, участие во всемирных конгрессах казачества приносили свои плоды, и все больше казаков, проживавших за границей, становились сторонниками возвращения регалий. Как уже говорилось, немаловажным был и тот факт, что многие предметы из коллекции регалий пребывали в ветхом состоянии, оказались практически на грани гибели. Казаки зарубежья не могли в силу разных причин обеспечить их реставрацию и надлежащее хранение, тогда как руководство Краснодарского края дало обещание оказать полное содействие в этом вопросе в случае возвращения регалий в Краснодар.

Представители войскового совета и атаман Кубанского казачьего войска за рубежом в октябре 2006 г. посетили Краснодарский край. Они провели переговоры с представителями войскового казачьего общества «Кубанское казачье войско» на предмет возвращения регалий в Россию. В результате 16 октября 2006 г. было подписано соглашение о передаче регалий ККВ на историческую родину. Большую роль сыграл и тот факт, что представители зарубежного казачества увидели не только позитивные изменения, связанные с возрождением Кубанского казачьего войска, но и то, какую поддержку оно получает от руководства Краснодарского края. Незадолго до подписания соглашения распоряжением главы администрации Краснодарского края была образована комиссия по приему, обеспечению сохранности и реставрации регалий кубанского казачества. В нее вошли представители исполнительной власти Краснодарского края, Кубанского войскового казачьего общества «Кубанское казачье войско», Кубанского государственного университета и Краснодарского государственного историко-археологического музея-заповедника им. Е.Д. Фелицына.

Большая часть регалий была передана в период с апреля 2007 г. по май 2008 г. через посредничество Генерального консульства РФ в Нью-Йорке (США) и Росохранкультуры. В октябре 2009 г. из США на Кубань прибыла еще одна крупная партия предметов из коллекции регалий ККВ. В сентябре 2011 г. в Краснодар пришла последняя партия регалий²³². Местом хранения регалий было определено Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры Краснодарского края «Краснодарский государственный историко-археологический музей-заповедник им. Е.Д. Фелицына».

Таким образом, процесс возвращения регалий Кубанского казачьего войска на историческую родину был обусловлен как объективными, так и субъективными факторами. Большую роль в возвращении регалий сыграло руководство Краснодарского края и Кубанского войскового казачьего общества «Кубанское казачье войско».

Список литературы

1. *Корсакова Н.А.* Регалии Кубанского казачьего войска (к вопросу о возвращении их из эмиграции на Кубань) // Итоги фольклорно-этнографических исследований этнических культур Северного Кавказа за 2006 год. Дикаревские чтения (13): Материалы Северокавказской научной конференции, Краснодар, 16—18 ноября 2007 г. Краснодар: «Мир Кубани», 2007. С. 348—355.

2. Кубанские казаки вернулись после ревизии казачьих регалий в США. [Электронный ресурс]: <https://www.yuga.ru/news/51015/> (дата обращения: 02.12.2023).

3. На Кубань из США возвращены все знамена и регалии Кубанского казачьего войска // ИА Регнум. [Электронный ресурс]: <https://regnum.ru/news/1451277> (дата обращения: 02.12.2023).

4. *Назаренко Н.В.* Регалии должны быть на Кубани // Кубань сегодня. 1998. 2 декабря.

5. *Ратушняк О.В.* К вопросу о возвращении регалий Кубанского казачьего войска // Социально-экономические, политические и исторические аспекты развития Кубани. Материалы межрегиональной научно-практической конференции. Краснодар, 2007. С. 232—235.

6. *Ратушняк О.В.* К вопросу о возвращении регалий Кубанского казачьего войска // Книга. История. Культура. Память. Материалы Всероссийской научно-практической конференции. Черкесск, 2021. С. 7—14.

²³² На Кубань из США возвращены все знамена и регалии Кубанского казачьего войска // ИА Регнум. [Электронный ресурс]: <https://regnum.ru/news/1451277> (дата обращения: 02.12.2023).

7. Регалии Кубанского казачьего войска вернутся на родину // ИА Регнум. 30.03.2005. [Электронный ресурс]: <https://regnum.ru/news/430057> (дата обращения: 02.12.2023).

8. Якаев С.Н. Одиссея казачьих регалий. Краснодар: ИМСИТ, 2004. 280 с.

Сведения об авторе

Ратушняк Олег Валерьевич, доктор исторических наук, доцент, ведущий научный сотрудник Научного центра истории казачества, Московский государственный университет технологий и управления им. К.Г. Разумовского (Первый казачий университет).

Information about the author

Ratushnyak Oleg Valeriyevich, Doctor of Historical Sciences, Associate Professor, Leading Researcher of the Scientific Center of the History of the Cossacks, K.G. Razumovsky Moscow State University of Technologies and Management (First Cossack University).